

PPMG  
凤凰出版传媒集团

## 国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-8478350424小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班

王磊  
头版责编  
左娜  
版式总监  
沈明

零售价每份1元

## 赵宇案如何从个案走向共识

经历一年之久，藏匿在赵宇案中的大多雾霾最终散去。这让天下人感到暖意，也为未来类似案件的处理提示着一种正确的、严肃的、清晰的路径。

12月18日，福州市举行年度见义勇为表彰大会。“制止施暴反被拘”当事人赵宇获得见义勇为先进分子光荣称号，并获三等奖励金3万元。2018年12月26日，在福州，一名女子遭到殴打，赵宇下楼制止侵害行为时踹到了施暴者的腹部，被警方以涉嫌故意伤害罪刑事拘留，后又以过失致人重伤罪移交检察院审查起诉。这样的飞来横祸，这波不合常理的操作，令人错愕不已。

幸运的是，事件在网络持续发酵

这样的“剧本”无法复制。唯有从“个案”走向共识，从偶然走向必然，才能让世间再无被冤的“赵宇”

后，终于迎来一系列转机。

拿到3万元奖励不重要，重要的是，这对当事人来说是破天荒的“反转”，其力度和意义甚至超越了此前检察机关所认定的赵宇行为属正当防卫，不负刑事责任。应该看到，这一天的到来，并不容易。须知，此案的关键节点，是在最高人民检察院指导下，福州市人民检察院今年3月1日对晋安区人民检察院就赵宇见义勇为一案的处理作出纠正。不久，赵宇收到福州警方的通知，为其颁发的见义勇为证书已做好，将送到其家中。

如果没有更高层级检察机关的介入，此案的走向，会是一个谜吗？

正因纠错路上的曲折坎坷，我们应该特别珍惜“正确答案”。也正因为如此，在欣慰于法治和正义终于改写“错误说明书”之余，也必须追溯事件始末、追责和反思——今年3月，福州市警方发布消息称，这起案件反映出个别基层办案单位对见义勇为情节认定不够准确，对有关法律规定理解不够透彻。那么，这中间有无过错，有进一步厘清的必要。而警方今后如何让见义勇为情节认定、对法律规定的理解更加精准化，

也值得认真破题。

毫无疑问，若以赵宇案的最终处理办法为最新“标准”，过往所认定的“防卫过当”案可能存在瑕疵，需要真诚面对由此而来的争议，而更重要的是，前述“最新标准”通过什么方式固定、统一，需要尽快形成方案。

司法之“勇”保护了正义之“勇”，这是最大的亮点。但这样的“剧本”无法复制。

唯有从“个案”走向共识，从偶然走向必然，才能让世间再无被冤的“赵宇”。

无论从什么角度说，此案都不能以“皆大欢喜”收官。我们期待着诸多细节上的改善。

现代快报首席评论员 伍里川

## 我说

## 警示牌何以形同虚设

现在，在公园、车站、网吧等公共场所，大都设置了“严禁遛狗”“严禁攀折花木”“严禁吸烟”之类的警示牌，但许多人常常视若无睹，照常遛狗，照常折花，吞云吐雾者更是大有人在。

此类现象的存在，说到底，是管理缺失的缘故。假如警示语是只“纸老虎”，看上去是“严禁”，其实即使违反了也几乎不会被问责，那就失去了警示的意义。其实公共场所不准“遛狗”“吸烟”等，是有法可依的，

问题的关键是没有引起管理者的足够重视，使得“严而不禁”。

笔者建议，禁令必须说一不二，对违者必须予以劝导与惩处，才能做到“言必行、行必果”。说开一点，眼下正值岁尾，各部门各单位都在制定规章制度，而制定规章制度必须切实可行，不说过头话，而且要说到做到，落实考评，取信于民。如果说归说、做归做，那么，这些规章就会成为另一种“警示牌”。

启东 沈晖

## 互动体

## 上班族要学会自我保护

读了现代快报一则报道可知，人社部门对网友提出的“上下班途中自己滑倒摔倒不算工伤”给出明确答案：不算。

这个答案看似有些不合情理，近乎苛刻，但实则是对法律刚性的理解和尊重。这类话题必须在法律框架内讨论，不合法的自然也就不能强求。“严”是一种提醒：大家无论多忙多累，自我保护意识时刻不能缺失。上班族要担起责任，学会留足时间，不要急匆匆行车或赶班

车，更不能满脑子装满“家里事”“单位事”，因此分心，要时时处处集中注意力行走。乘公共交通工具上班的在进出站两个重要时段应该少说话，放下手机，密切注意身边情况。

人社部门及时而权威的发布，体现政策的公开和透明。不要道听途说，或是翻老黄历来看，要知道规定面前人人平等。重要的是上班族上下班自我管理好，一路平安比什么都强！

阜宁 刘祥

## 体彩大乐透开出5注一等奖

单期筹集公益金1.06亿

12月18日，体彩大乐透第19145期开奖，前区开出号码“05、09、19、22、32”，后区开出号码“03、05”。当期是新规则上市后的第127期开奖，通过2.96亿元的全国发行量，为社会筹集彩票公益金1.06亿元。



扫一扫 更多精彩

## 5注千万头奖分落四省

当期全国共中出5注一等奖。其中，3注为1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖，花落湖北(2注)、湖南；2注为1000万元基本投注一等奖，分落河北、安徽。湖北中出的2注1800万元全部落户武汉一家体彩网点，中奖彩票为一张2倍倍投、10+2复式追加票，单票擒奖3619万元。湖南中出的1800万元出自常德，中奖彩票为一张7+3复式追加票，单票擒奖1887万元。河北中出的

1000万元出自张家口，中奖彩票为一张1注号码、2元投入的单式票。安徽中出的1000万元出自安庆，中奖彩票为一张5注10元投入的单式票。

当期二等奖开出188注，单注奖金为23.14万元；其中69注采用追加投注，每注多得奖金18.51万元。追加后，二等奖单注总奖金为41.65万元。

奖池方面，当期开奖结束后，14.84亿元滚存至12月21日(周六)开奖的第19146期。

## 无锡彩友自选号中1000万

12月9日，体彩大乐透第19141期开出3注1000万元，其中1注出自无锡3202002971体彩网点。日前，中奖者刘大爷现身江苏体彩兑奖大厅领奖。

刘大爷带来的中奖彩票是一张5注号码的单式票，投注金额10元。该票第3注号码与19141期大乐透开奖号码完全一致，中得1000万元头奖。值得一提的是，该票还有3注号码也都中了奖，第4注号码中了八等奖，第1、5注号码中了九等奖。刘大爷自豪地表示，“这都是我自己选的号

苏猩

## 彩市万花筒

## 扬州老伯瞄了一眼车牌号 领走体彩500万

发行二十余年的江苏体彩7位数直至今日仍受到不少彩友的喜爱，除了标志性的500万大奖，其彩号与老百姓的日常生活息息相关也是一个重要因素，生日号、手机号、车牌号通常都是彩友们信手拈来的7位数彩号。

扬州的张老伯就是这样一位彩友，他就非常喜欢拿身边事物相关的号码当作7位数的号码。虽然之前并没有中过什么大奖，但他乐此不疲，毫不介意，用他的话说“编号码本身就是一种

乐趣，中不中奖就要看运气了。”

今年12月10日，张老伯的运气来了，当天晚饭过后，他没事出来散步，正好身边开过一辆轿车，对数字敏感的张老伯不由自主地瞄了一眼车牌号，由于当时光线不太好，加上车速较快，他只看清了“678”这三个数字。对于这种偶遇的号码“素材”，张老伯绝对不会放过，他马上加快步伐，来到了经常去的3210010621体彩网点。一走进网点，他就拿起纸笔围绕“678”开始编7位数

彩号，不一会儿这注新编的号码“6789821”就出炉了，并把这注号码连同自己平常编的号码一起投注，当晚，7位数19189期开奖，特等奖号码正是张老伯编的这注号码，奖金达到500万元。张老伯当晚并不知情，过了两天再去网点时才得知自己中得大奖。中奖后的他非常感慨，在江苏体彩兑奖大厅，张老伯表示回去后第一时间要去慰问一下敬老院的老人们和一些残疾人，表达一下心意。

苏彩

## 江苏体彩邀您“益”起点亮星光，赢取超值壕礼

一份点滴善举，点亮一个纯真梦想，体彩25年，筹集公益金超5000亿元，用于社会公益和体育事业。伴随着冬日的浪漫，在怡好的时光里，江苏体彩邀您“益”起点亮这夜最美好的星光，众多惊喜好礼随时空降，快准备接收吧！

本次活动时间为12月23日-25日每天9:00至20:00，江苏省内年满18周岁的微信用户，关注江苏体彩官方微信（微信号js-lottery，或搜索“江苏体彩”），点击自定义菜单内“益起点亮”参与活动，点击【轻触启

按钮】，开始一段温暖的旅程并参与抽奖。

参与抽奖前，大家一定要填写真实有效的手机号码，每天可进行3次抽奖，床品四件套、定制玻璃杯、5元手机话费等超值好礼静候着幸运的朋友。中奖的用户可在“礼物”中查看中奖记录。实物奖品将于活动结束后7个工作日内寄至中奖用户所填写的地址，如未在12月27日17:00前填写中奖信息，视为弃奖。手机话费将于活动结束后5个工作日内，充值至参与活动时所填写的手机号码中。

汇聚星光，照耀暖冬，如果

你也想用自己的光芒照亮世界，那就与江苏体彩“益”起点亮星光吧，哪怕只是微小的光，也能点亮角落温暖生活，让我们用焕发出的闪亮星彩，照耀世界上每一份美好。你未必光芒万丈，但始终温暖有光！

苏益

